Poétfinat X VI Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych, 16.03.2019

CE: zadania 1l — 5; czas 60 minut
CM: zadania 1l — §; czas 90 minut
Cl1: zadania 1 — 11; czas 120 minut
C2: zadania 1 — 14; czas 180 minut

L1,GP: zadanial —16; czas 180 minut
L2,HC: zadanial—18; czas 180 minut

Poczatek wszystkich kategorii

1. Jaka liczba

Kazda liczba z prawej strony powstaje z liczby z lewej
strony przez wykonanie kilku prostych operacji arytme-
tycznych. ZnajdZ te operacje i zastosuj je do ostatniej
pary. Jaka liczbe otrzymasz z prawej strony?
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. Podziel bez przelamy- A B c D

wania H
Alicja, Bartek i Czarek

. Znaczki Mateusza

chca réwno rozdzieli¢ po- |

migdzy siebie czekoladg. | |

Siedem jej kawatkow wy-
glada jak na rysunku.
Alicja wzieta kawalek A, Bartek kawalek B a Czarek ka-
watek C. Jak bez przelamywania rozdzieli¢ sprawie-
dliwie pozostale kawalki?

. Naklejki [ V& ]
Cyryl zbudowal bryle -. (] '
sklejajac osiem  ma- ® r

-
tych szesciennych kloc- ol e e
kéw, jak na rysunku.
Nastepnie ozdobil kazda dostgpna Sciang matego klocka
naklejka, réwniez od spodu bryly. Ile potrzebnych mu
bylo naklejek?

. Suma szczytow
Henryk ma rozmiescié
liczby od 1 do 7, po
jednej w kazdym kotku.
Wie przy tym, ze liczba
umieszczona w kazdym
tréjkacie musi by¢ réwna
sumie liczb wpisanych w
kotka otaczajace ten tréj-
kat.
Henryk wpisat juz liczby 1 i1 3. Wpisz liczby stojace na
miejscach a,b,c,d,e w tej wlasnie kolejnosci.

. Klocki Mateusza

Mateusz umieszcza swoje <§§§> Q§§> ®
szeScienne  klocki ~w (%
pudetku, ktérego dno <22§>
ma ksztatt litery V,

jak na rysunku.

. Balkony

Grubo$¢ pudetka pozwala na umieszczanie klockéw
tylko w jednej warstwie. Jak wida¢ na rysunku, jest pigé
réznych sposobéw umieszczenia czterech klockéw. Na
ile réznych sposobéw mozna umiesci¢ pie¢ szescien-
nych klockéw?

Koniec kategorii CE

. Rachunek roku

6 xaaa+7 x a=2019

We wzorze kazde wystapienie litery a oznacza t¢ sama
cyfre. a jest zatem liczbg jednocyfrowa, podczas gdy aaa
jest liczba trzycyfrowa. Jaka jest wartosé a?

Mateusz kupit na poczcie
trzy znaczki potaczone w
pasek, o nominatach 1,2 i
3 ludwikdw.

Przed schowaniem do portfela ztozyt pasek na troje, w
taki sposéb, ze zaden ze znaczkéw nie zostal zagigty.
Na ile sposob6w mégl wykonac to ztozenie? (Odwrotna
strona znaczkéw nie jest samoprzylepna).

W pewnym budynku sa ¥
trzy kondygnacje, na kaz-
dej z nich po trzy bal-
kony. Mateusz pomalowat
juz lewy dolny i prawy
gérny balkon jak na ry-
sunku.

Na ile réznych sposob6w mozna pomalowaé pozostate
balkony, jesli:

1. mamy mie¢ 3 balkony pomalowane na niebiesko, 3 na
biato i 3 na czerwono;

2. balkony sasiadujace pionowo lub poziomo maja by¢
r6znych koloréw?

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest je-
dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz jedno.
W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadari mogacych
miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig

zdarzyc, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).

. Opcje do wyboru

W klasie Matyldy kazdy uczen musi wybra¢ co najmniej

dwie gry. Proponowane sa:
1. gra matematyczna 3. gra strategiczna.

2. gra jezykowa



10.

11.

12.

13.

14.

Wszyscy uczniowie wybrali po dwie gry, z wyjatkiem
dwojga, ktérzy wybrali wszystkie trzy. Osiemnascioro
wybrato gre pierwsza, dwadziescioro dwoje gre druga i
dwadziescioro szescioro gre trzecia. Ilu jest uczniéw w
klasie Matyldy?

SzeScioro przyjaciét

Alina: ,,Dominika jest starsza od Edwarda”.

Bernard: ,,Alina jest starsza od Edwarda”.

Cezary: ,,Franciszek jest starszy od Edwarda”.
Dominika: ,,Bernard jest mtodszy ode mnie”.

Edward: ,,Cezary jest starszy od Franciszka”.
Franciszek: ,,Tylko dwoje z was jest mtodszych ode
mnie”.

Wszyscy starsi od Edwarda sktamali, wszyscy pozostali,
wlacznie z Edwardem, powiedzieli prawde. Uporzad-
kuj ich od najmlodszego do najstarszego, wiedzac, ze
kazde z nich jest w innym wieku. Wynik zapisz cia-
giem inicjalow.

Trojkat roku

Kota tego tréjkata zawie-
raja liczby od 12 do 20.
Liczby 12, 191 20 sa juz
wpisane. Sumy czterech @ @
liczb wpisanych w kazdy

pojedynczy bok tréjkata RO—( <~(e —(d)
sg takie same.

Rozmies¢ pozostale liczby, wypisujac w odpowiedzi
liczby stojace w miejscach a,b,c,d,e,f w tej wlasnie ko-
lejnosci. Znak < na boku tréjkata oznacza kierunek nie-
rownosci dla sasiadujacych z nim liczb.
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Koniec kategorii C1

Kwadrat magiczny z
dziurami

Chcemy wpisa¢ liczby od
1 do 15 w biale pola tego
kwadratu. Liczby 1, 2,
8 1 15 sa juz wpisane.

Sumy trzech liczb z kazdej kolumny, z kazdego wiersza i
z przekatnej oznaczonej strzatka sa sobie réwne. Uzupel-
nij puste pola, w odpowiedzi wypisujac liczby stojace
w miejscach a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k w tej kolejnosci.

Kryptarytm roku

Jak w kazdym kryptarytmie, dwie rézne litery oznaczaja
zawsze dwie rézne cyfry, dwie rézne cyfry zakodowane
sa dwiema réznymi literami i Zadna z liczb nie zaczyna
si¢ od zera.

DIX + NEUF = 19 x UN
Co wigcej, w naszym zadaniu zadna litera nie koduje cy-
fry 6 ani 9. Jaka jest wartos¢ DEUX?
Odwréémy liczby
Odwrdcenie liczby 12 to liczba 21. Co wigcej, kwadrat
tego odwrécenia, 441, jest odwroceniem kwadratu 12,

15.

16.

17.

18.

réwnego 144. Znajdz liczbe trzycyfrowa rézna od swo-
jego odwrdcenia i taka, ze odwrdcenie jej kwadratu
jest kwadratem jej odwrocenia. Pierwsza cyfra liczby i
jej odwrdcenia nie moze by¢ réwna 0.

Koniec kategorii C2

21

Gramofon

Matylda bawi si¢ sta-
rym gramofonem swo-
jego dziadka. Na jego
obrotowej tarczy naryso-
wany jest kwadrat z nie-
odréznialnymi wierzchot-
kami i krawedziami.
Matylda ustawita powtarzalny samowyzwalacz swojego
aparatu fotograficznego na odstgp doktadnie jednej se-
kundy, a predkos¢ tarczy gramofonu na 33 obroty na mi-
nute. Rysunek przedstawia w przyblizeniu nalozone na
siebie pierwsze trzy zdjecia tarczy, o numerach 0, 1 i
2. Jaki bedzie numer pierwszego zdjecia, na ktérym
sfotografowany kwadrat nalozy si¢ dokladnie na kwa-
drat ze zdjecia o numerze 0?

Trojkatny las

Pewien las ma ksztalt
trojkata ABC, takiego
ze AB = 2AC, i w kt6-
rym kat przy wierzchotku
A ma miarg 120°.
Prosta $ciezka AM przecina las po dwusiecznej kata przy
wierzchotku A i ma ona dtugo$¢ 2019 metréw. Jaka jest
dhugos$c¢ boku BC? Wynik nalezy zaokragli¢ do najbliz-
szej warto$ci catkowitej w metrach. W razie potrzeby na-
lezy przyjaé v/7 réwny 2,646.

Koniec kategorii L1, GP
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Cztery trojkaty w kwa-
dracie

Matylda umiescita ciasno
cztery klocki o rzucie
bedacym tréjkatem réw-
nobocznym w kwadrato-
wym pudetku o boku dtu-
gosci 20cm.

Jakie jest pole malego kwadratu na $rodku? Odpo-
wiedZ nalezy podaé w cm? w zaokragleniu do najblizszej
liczby z jedna cyfra po przecinku. W razie potrzeby na-
lezy przyjaé v/3 réwny 1,732.

*
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Calkowite liczby roku
Znajdz trzy liczby calkowite dodatnie a,b i c, ostro
mniejsze od 50, takie ze
20 a’+b?
19 a3+
Wypisz je w kolejnosci a,b,c.

Koniec kategorii L2, HC



